



免费午餐
Free Lunch for Children

月报

MONTHLY REPORT

No.9
2013年6月

总第 009 期 2013年7月26日 星期五 本期 6 版

中国社会福利基金会免费午餐基金管理委员会主办

www.mianfeiwucan.org

2013年6月 善款收支状况

善款收入：179万余元
善款支出：99万余元

具体项目收支情况，请查阅免费午餐官方微博#财务公开#
注：月报公布数据均为初步整理数据，确切数据请以披露为准

项目进展

1、学校项目进展

广西贺州市平桂管理区水口乡龙坪小学

开餐情况：鸡蛋测试

江西省抚州市临川县腾桥乡皇溪小学

开餐情况：鸡蛋测试

江西省宜春市慈化镇柘塘镇深村小学

开餐情况：鸡蛋测试

青海省化隆县德恒龙乡哇西民族学校

开餐情况：鸡蛋测试

云南省文山州马关县仁和乡小格木小学

开餐情况：执行正餐

四川省凉山州普格县螺髻山铁道兵希望小学

开餐情况：执行正餐

河北省保定市阜平县史家寨葛家台村葛家台小学

开餐情况：执行正餐

云南省文山州马关县仁和乡老岭坝小学

开餐情况：执行正餐

湖南省怀化市新晃县贡溪乡中心小学

开餐情况：审批通过，下学期开学即启动正餐

湖南省新晃侗族自治县扶罗镇中心校

开餐情况：审批通过，下学期开学即启动正餐

线上线下活动情况

6月01日
ACTIVITIES 1

六一儿童节免费午餐公益产品义卖 Iphone5网易印像派手机保护壳

快乐的六一不仅属于孩子们，也属于你。不论是结婚或生日时把礼物钱拿出来的你，将亲手完成的手链或美画义拍的你，还是每天3元默默付出的你，免费午餐的孩子们都感谢你！网易印像派Iphone5手机保护壳爱心义卖，为孩子们送出33份午餐，让您随时感受那份纯真的快乐与祝福

爱心地址：

<http://detail.tmall.com/item.htm?spm=a1z10.4.w28-18047669823.2.UVZfRx&id=20730987127>



线上线下活动情况

6月01日
ACTIVITIES 2

360企业版携手免费午餐

——您3元的支持，便是孩子们简单的幸福！

你知道吗？中国贫困山区学童营养摄入严重不足，饥饿感伴随着他们的童年生活。而我们只要省下3元，就可以为他们提供一份热腾腾的午餐。

一直以来，360企业版致力解决企业用户普遍的网络安全问题，打破企业级安全市场的收费局面，使企业用户能享受到免费但不免责的企业级安全产品。在此，360企业版呼吁大家也加入到我们的公益行列，让贫困儿童也能免费享用上爱心午餐。

活动链接：<http://b.360.cn/act6>



6月26日
ACTIVITIES 3

刷机精灵携手免费午餐— 给Color再添色彩，为贫困地区献爱心

当我们吃着热腾腾的白米饭的时候，可曾想到，有这样一群孩子，终日啃食着干硬的馒头，以至于营养摄入严重不足，解决贫困地区的温饱问题一直都是公益事业的核心，只需要3元就能让贫困地区的学童享受一份温热的午餐！

用思想的力量做公益！6月26日——7月11日，

刷机精灵携手免费午餐及OPPO开展爱心专题活动，凡为OPPO Color ROM提出一条有效改进建议或者想说的话，刷机精灵与OPPO将通过“免费午餐”公益项目向贫困地区的的孩子捐赠一份免费午餐。若被评为最有价值建议者，除了能获得OPPO公益大使礼包外，更能以个人名义捐赠100份免费午餐。一份建议，一份爱心，一份微笑，就是这么简单，刷机精灵期待您的参与！



活动链接：

http://www.romzj.com/activity/oppo_freelunch/index.html?ref=www.mianfeiwucan.org

学校动态展示

免费午餐，六一把爱传进凉山——色底乡中心校免费午餐开餐记

(图文编辑：流星、小鱼) 小时候，我们写过一篇作文叫，难忘的一件事。对于色底乡的孩子们来说，这个六一是难忘的，因为他们在这个六一一下子实现了很多的愿望。有了热腾腾的免费午餐，彩色的气球和玩具，鲜艳的红领巾和金灿灿的奖状。好事情的发生是这样令人惊喜，就像童话一般。孩子们不仅好好款待了饿咕咕的肚子，也实现了期待已久的愿望。他们穿着最好的节日盛装，用珍惜的心来迎接这些对他们来说很珍贵的礼物。

大凉山的孩子们生活条件非常艰苦。孩子们每天上学都要走很多的山路，有时候下大雨，道路泥泞，河水上涨，交通非常困难。家里条件有限，孩子们的午餐往往是烤个土豆就对付了。有时候，从早上出门到晚上回家，来回步行近6个小时，却只有一个土豆支撑，孩子们饿到不行，上课也无法集中精神。

现在，孩子们有了免费午餐，就可以更有精神的上课了。六一已经过去，但是免费午餐和大家的关爱却会继续陪着孩子们一起开心上课，一起健康成长。

学校动态展示



免费午餐，六一色底乡开餐，把更多爱传进凉山



孩子们穿上最好的节日盛装，迎接开餐



拿到免费午餐的孩子，脸上绽开了幸福的笑容



几个普通的气球，就可以让孩子们兴高采烈



孩子们彻底放松了，玩开了，兴奋了，天性尽显

幸福厨房“开进”湖南山村小学

2013年6月18日 星期二 《南方日报》A12版：南方公益 头条

从广州出发，到湖南省怀化市新晃侗族自治县碧郎乡比足村小学不容易。先要坐14个小时左右的火车到怀化，再转乘火车或者汽车近两个小时到新晃县城，然后从县城乘车出发，在弯弯曲曲的山间公路行驶近两个小时，才能看到山脚下那幢两层的、暗色的、破旧的木质“教学楼”。

让孩子吃上热饭热菜

这几乎就是这所侗乡山村小学的全部，除了楼侧还有一块兼具“晒谷坪”功能的小小水泥操场和一间极简陋的厕所。今年新学期开始之后，孩子们发现在操场顶头，终于多了一个“新的好玩的东西”——一间崭新的水泥砖石结构的厨房，里面有一个大灶台，安放了两口大锅。灶台的对面是餐厅，支着一张大圆餐桌。厨房还配建了一间储藏室，里面摆着一台存放食材和食物的冰柜，一个放置碗筷的消毒柜。储藏室隔壁则是一间小柴房，用来存放做饭炒菜用的柴火。

“谢谢‘幸福厨房’，现在孩子们中午不仅吃上营养健康的热饭热菜，而且很方便。”校长杨健握着记者的手说。这所位于湘黔交界地带的比足村小学，始建于上世纪50年代，两层的木质教学楼也是那个时候的建筑。因时间已久，楼上已无法使用，楼下也只有3间教室勉强可用，更谈不上什么教师办公室。多年来，孩子们基本靠自己带饭解决，条件更差的不吃午饭也是常事。天冷时，没带饭的饥寒交迫，带饭的也是冷冰冰的一团。

午餐难的问题彻底改观

前两年，国家在山村学校实施“免费午餐计划”，不过，由于学校没有厨房，在附近的老乡家借用厨房一年多，孩子们过去吃饭还是不方便。“孩子多，又调皮，乱哄哄的，老乡有时也觉得他们讨嫌，要骂骂的。”比足村妇女主任兼小学一年级语文、数学教师吴梅香这样告诉记者。比足村小学虽然设在比足村，其实却是碧郎乡中心小学的低年级部，肩负着全乡4个村共74名学前班、小学一年级、二年级学生的教学任务，加上4位教职员，每天基本都要做够78个人饭菜。

“一开始厨房设计的是每口锅的直径60厘米，后来发现这样一次最多只能供30个学生吃饭，我们就改成了80厘米的；原本设计也没有柴房，这边雨多，如果柴放在外面淋湿了，就很难生火做饭，我们又加修了几平方米的柴房。”杨健对记者说，这种适应性的修改，导致支出资金比原计划多花了4500元，这笔钱现在还欠着村里泥水匠的。

不过杨健和吴梅香这些在山村里已经工作十几年的老师，还是觉得满足，因为在“免费午餐”和“幸福厨房”等公益项目的合力下，山村孩子们午餐难的问题彻底改观了，这曾是他们想解决却根本解决不了的问题——有编制的杨健老师，每个月的收入是2000元出头，而没编制的吴梅香和另外两位老师，每个月只有1000元的工资。

看见有陌生人从山外来，住在附近的学生纷纷赶过来看热闹，他们嘻嘻闹闹地站在一旁，看着老师把那块“幸福厨房”的牌匾挂在墙上。记者询问他们“午饭好不好吃？”“新食堂好不好？”他们倒害羞起来，有几个腼腆地点点头，算是回答，然后打闹着跑到操场上去。直到老师叫他们过来一起合影才回来。

第二天，记者在新晃县城见到了教育局局长姚斌。他说，新晃是全省有名的贫困县，也是“全国免费午餐第一县”，教育局会协调资金解决比足村小学“幸福厨房”的欠款，即将安排几十万的专项资金修建比足村小学新的教学楼，届时山里的孩子们不仅能吃好饭，更能在现代化的教室里上好课。

■链接

湖南省怀化市新晃侗族自治县碧郎乡比足村小学“幸福厨房”由“免费午餐”项目团队推荐，南方公益“幸福厨房”执行团队携手贝亲婴儿用品（上海）有限公司共同建设。这也是幸福厨房自2011年5月发起以来，建成的第145所幸福厨房。也是继贵州、四川、西藏之后，南方公益“幸福厨房”团队走出广东，向全国输出广东“幸福力”的第4个省份。按照规划，幸福厨房团队除继续向广东省内建设外，也即将于开赴广西隆安、四川雅安。



焦点新闻

“为爱攀登”九江公益盛典 (新闻来源：新法制报)

原标题：为了“国家的孩子”我们继续前行

“中国未来的十年是修复的十年，是休养生息的十年，也是我们中国公益最好的时光。所以让我们一起行动，一起改变。行动改变中国！”6月14日，“为爱攀登”2013九江公益盛典正式拉开帷幕。

作为本次活动重要内容的公益高峰论坛，还特意邀请了王振耀、邓飞等中国公益的先锋人物作了主旨演讲。这是近年来九江市甚至江西省最高规格的公益论坛。来自全国的1000名爱心人士还参加了“为爱攀登”庐山活动，庐山管理局因此向民间公益项目“免费午餐”捐款10万元。活动中，“免费午餐”项目还特意向包括本报记者在内的首批参与免费午餐发起活动的全国500名记者，正式授予“免费午餐联合发起人”证书。

高规格的公益盛典

6月14日上午，首届九江公益盛典颁奖典礼暨中国九江公益高峰论坛率先登场。活动为荣膺首届九江公益奖之6名九江最具影响力公益人物、6家九江最具影响力公益企业、8个九江最具影响力公益团队的获奖对象颁奖，江西民生集团为“免费午餐”项目现场捐款12万元。

本次公益盛典特邀了两位中国公益的先锋人物：中国低保制度推动者、北京师范大学中国公益研究院院长王振耀，中国社会福利基金会“免费午餐”基金发起人、凤凰周刊记者邓飞。

王振耀、邓飞在九江公益高峰论坛作了主旨演讲。据介绍，这是近年来九江市甚至江西省最高规格的公益论坛。

6月15日上午，首届中国九江·庐山公益登山活动也正式开锣，来自全国各地的千名公益爱心人士“为爱攀登”庐山，每登顶成功一人，庐山管理局就向“免费午餐”项目捐款100元，庐山管理局因此共向“免费午餐”项目捐款10万元。

据了解，“为爱攀登”2013九江公益盛典系列活动5月初启动以来，备受社会各界关注。尤其是首届中国九江·庐山公益登山活动经过近一个月的报名工作，1000名爱心登山人士很快全部召集完毕。

“这次公益盛典是九江有史以来最大规模的公益活动，传递社会正能量。”获评“九江最具影响力公益人物”的志愿者闵跃翔说，他希望更多的人参与到公益活动中来。

公益需要法律与政策的支持

在任中国公益研究院院长之前，王振耀曾任国家民政部社会福利和慈善事业促进司司长，1996年开始一直在民政部工作，这期间他推动建立了中国城乡居民最低生活保障制度和国家自然灾害救助四级响应体系，实现了孤儿救助标准提高到每月600元。

当天，王振耀演讲的主题为《我国公益慈善事业的发展现状与趋势》，他提出我国需要一场广泛的慈善运动，这可以促进社会改革良性化，让大众与富豪建立健全联系的纽带，激发更多积极的社会要素，全面提升社会道德。

在王振耀看来，当今中国，公益已不能再停留于传统的“捐与帮”的模式。王振耀认为，首先需要国家法律与政策的支持。除了国家的政策支持，公益组织还需要探索、学习和引入更新的公益模式。

做公益需要有广泛的群众基础。“平民慈善”“以善治促慈善”一直都是王振耀所推崇的慈善理念。王振耀说，现代慈善包括捐款、捐物和捐力（志愿服务）等，平民慈善就是可以根据自身的优势，广泛地参与其中。其中，小组织、社区性、解决具体的社会问题等慈善行为，应该成为平民慈善的主流。

未来十年中国公益最好的时光

1978年出生的邓飞，在十余年调查记者生涯中，一直把自己定位为一个直面现实、揭露腐败的监督者。

2011年的一次活动中，邓飞获知贵州山区许多学校“学生中午只能用凉水充饥”，让他想到了自己年幼的女儿。为此，他和几名记者走进贵州山区，亲眼目睹了乡村小学生的午餐状况。就这样，他联合全国500名记者发起了“免费午餐”。“免费午餐”还以其独特的魅力吸引了一批明星的加盟。

“免费午餐”项目在民间的巨大成功很快引起了国家的关注。2011年10月，中央决定每年拨款160多亿元，为农村义务教育阶段学生提供营养膳食补助，普惠约2600万在校生。“免费午餐”是民间力量推动政府决策的首个公益项目，也是民间与政府良性互动的范例。

除了“免费午餐”外，邓飞还陆续发起了“微博打拐”、“大病医保”、“中国水安全”、“让候鸟飞”等公益行动。

邓飞演讲的主题是《创新改变中国》，他以一个记者和公益人士的身份告诉大家，我们每一个人都能为了“国家的孩子”做些什么？为了“国家更好”能做什么？他着重就地区政府和企业如何实现愚公移山的良性互动、媒体如何参与推动公益事业提出了自己的意见。

在演讲的最后，邓飞表示：下一步将推动“大病医保”项目进九江，将推动“让候鸟飞”项目同庐山东林寺护生会的密切合作，发动更多的人更好地保护中国第一大淡水湖鄱阳湖候鸟生存环境。

“中国未来的十年是修复的十年，是休养生息的十年，也是我们中国公益最好的时光。所以让我们一起行动，一起改变。行动改变中国！”邓飞说。

本报记者获“联合发起人”证书

6月14日晚，“免费午餐”基金会在九江召开了免费午餐发起人感谢会。邓飞代表中国社会福利基金会免费午餐基金管理委员会，向包括本报记者在内的首批参与免费午餐发起活动的全国500名记者授予“免费午餐联合发起人”证书，感



九江公益盛典活动现场

焦点新闻

谢大家参与“免费午餐”的发起，并给予支持和帮助。

2011年7月初，邓飞来到庐山东林寺了解东林慈善的活动发展。新法制报记者作为参与“免费午餐”发起活动的500名记者之一，向邓飞介绍了江西当前贫困山区学校学生用餐情况。

邓飞说：“将来，庐山不仅是文化名山，还是慈善大山，九江则是一座慈善之都。”所以他想将“免费午餐”在江西的第一站重点落地于九江的学校。

两个月后的9月8日，“免费午餐”江西首站在革命老区、国家级贫困县九江市修水县大椿乡的船舱小学启动，标志着“免费午餐”正式进入江西。

邓飞说，“免费午餐”等公益项目将邀请更多的媒体、记者参与，还将组建项目的监督委员会，让记者们更好的监督项目的执行，“我们的目标非常纯粹，就是如何让我们的国家更好！”

文/记者廖世杰 图/刘家

中储粮金鼎携手免费午餐共建“透明安全”公益新范本

“中储粮金鼎成为免费午餐基金在食用油领域唯一食品安全战略合作伙伴，既是认可、更是鞭策。”

2013年6月18日，中储粮油脂有限公司与中国社会福利基金会免费午餐基金在北京新闻大厦举办了续约仪式发布会。续约仪式上，中国社会福利基金会授予中储粮油脂有限公司“食品安全战略合作伙伴”荣誉称号。面对着认可与信赖，中储粮油脂有限公司总经理刘建民道出了心中的感想。

助力公益 金鼎捐赠百万食用油

活动当日，来自中国社会福利基金会理事长刘光和、副理事长兼秘书长缪力、副秘书长兼免费午餐基金管委会主任肖隆君、免费午餐发起人兼管委会执行主任邓飞，中国储备粮管理总公司综合部副部长朱春魁、党群工作部副部长茹秀观，中储粮油脂有限公司总经理刘建民、副总经理王庆荣、高正谦等公益人士及企业领导，以及来自全国各地近百家新闻单位的记者悉数到场，共同见证了这一助力乡村儿童健康成长的公益活动。

现场，中储粮油脂公司领导与中国社会福利基金会秘书长签订续约书，宣告价值百万的中储粮金鼎芥花籽油将于今年新学期开学之际集中送往免费午餐在湖南、湖北和四川等地区的开餐学校。同时，免费午餐也将对开餐学校进行食品安全管理体系培训，确保从食堂设施、食堂管理、食材采购，到饭菜烹饪的全程安全护航。

三度合作 公益伙伴携手再启程

据悉，本次中储粮油脂公司与免费午餐基金续约已是双方第三度合作。

2012年6月，中储粮油脂公司首度向免费午餐基金捐助价值百万的金鼎浓香菜籽油。随后，由中储粮油脂公司员工、免费午餐监督委员会共同组成的“金鼎爱心小分队”分赴湖南、湖北、江西、四川等地送油入校，这也是免费午餐基金首次对企业大额捐赠进行全程监督，双方的合作树立了公益行动“公开、透明”新范本。2013年4月雅安地震突袭，中储粮油脂公司与免费午餐基金迅速携手展开救援，2000箱金鼎食用油第一时间驰援震区，有效地缓解了灾区群众生活供养紧缺问题。目前，免费午餐已在雅安建立了开餐学校，金鼎将持续供应用于开餐学校的用油，确保孩子们吃到安全、健康的食用油。今天，中储粮油脂公司再次向免费午餐基金进行公益捐献，用实际行动让全社会看到了一个以“品质可靠、服务大众”为理念的责任央企形象。

透明安全 构建企业责任生命线

作为肩负国家宏观调控、维护国内粮油市场稳定、维护农民利益的责任企业，中储粮油脂公司视“透明安全”为企业产品的核心诉求，这也是与免费午餐达成食品安全战略合作的重要基础。

2012年8月，中储粮金鼎食用调和油对外公开配方，成为国内首个委托权威机构监制并公开配方的食用油品牌。为切实做到让消费者透明消费、放心食用，中储粮金鼎开展工厂开放日系列活动，邀请行业专家、媒体、经销商、消费者等走进中储粮各大生产基地，共同见证中储粮金鼎的“透明安全”品质。据中储粮领导介绍，未来金鼎系列调和油产品均将延续公开配方的做法，确保实现消费者的知情权。

“中储粮金鼎的发展任重而道远，2013年我们要重点做好产品升级，丰富产品线，逐步提升产品的市场占有率、品牌影响力和行业话语权。超越竞争对手还需时间，但回馈社会我们决不落后。”刘建民向记者表示，“我们的目标是用五年的发展最终跻身中国食用油行业前三，为履行企业社会责任积蓄更大的力量。”



微博 @免费午餐

焦点新闻

爱心温暖传递——火猫首月销售募得善款逾300万元

(新闻来源：魔兽世界)

一份午餐，一份温暖。为了让贫困地区的孩子们能吃上朴素而充满爱心的免费午餐。我们于5月24日推出了《魔兽世界》国服的首个慈善宠物——火猫（游戏内正式译名：燃烬猫仔）。火猫上线后的首个月（5月24日——6月23日）销售收入将100%通过“免费午餐”项目，捐予贫困地区的孩子们。

在5月24日至6月23日一个月的时间内，我们收到了许多玩家对于贫困地区孩子们的关心和询问，更多玩家们第一时间购买了这只萌宠为贫困地区的孩子们献出了来自魔兽玩家的温暖和爱心。

《魔兽世界》玩家的爱心，令火猫首月的销售收入达到3,119,670元人民币。根据我们之前的承诺，这笔销售收入将100%通过“免费午餐”项目，捐献给贫困地区的孩子们。

由于目前处于学校暑假期间，我们正与免费午餐机构一起研究确定具体的捐助学校，一旦相关细节确定，我们会尽快公布此次善款的捐助学校。届时，也欢迎广大魔兽玩家和我们一起对善款进行监督。在此，我们再次感谢所有奉献出爱心的玩家们，感谢你们为公益事业，为孩子们所做出的贡献。



免费午餐官方微博：

<http://weibo.com/freelunch>

免费午餐官网：

<http://www.mianfeiwucan.org>

免费午餐公益店：

<http://mianfeiwucan.tmall.com>

免费午餐办公室：

010-85114150-605

项目合作：18600001998

全国学生营养办监督举报电话：

010-66096145/66096409

邮箱：xsyjb@moe.edu.cn